

# 惠州惠东

## 惠东厚重的历史、多姿的人文正迸发出前所未有的活力

# 以文化城 共赴新生活

策划/统筹 陈晓鹏  
文/杨锦强 叶衍达 陈志勇  
图/惠东文广旅体局供

惠州市惠东县位于广东省东南部，山海资源禀赋优越，其依山而生，向海而兴。在数千年与山海相伴的历史中，孕育了浩如烟海的历史人文财富，千年古郡历久弥新，百年古城屹立不倒，民俗文化独具特色，红色历史久负盛名，静谧古村古韵悠然……

文化有力量，润物细无声。近年来，在文化为城市赋能的时代趋势下，惠东厚重的历史、多姿的人文迸发出前所未有的活力，文化供给稳步提质增效，多维度文化要素百花齐放、各种文化内容推陈出新，越来越多不同年龄、不同爱好的群众得以在此找到适合自己的活动，如去图书馆借阅图书、参加各种阅读推广活动，在家门口观看一场精彩绝伦的文艺展演，前往附近的体育场尽情挥洒汗水，欣赏水清、田秀、路幽、舍丽的新农村，寻访革命旧址、聆听红色故事，体验富有地域特色的文化旅游节……丰富多彩的文化生活给群众带来的获得感、幸福感正不断提升。

融合发展不仅可以丰富人们的生活方式和文化体验，提高人们的生活质量，也是发展新经济、培育新增长点的必然要求。未来，惠东将根据“抢抓战略机遇期，力争用十年时间推动惠东重返一流行列”战略决策，以文化、旅游、体育这三个“头雁”为抓手，通过“文化+”“旅游+”“体育+”等模式，产生“1+1+1>3”融合并进的文旅体“雁阵效应”。



在惠东县图书馆，市民或在书架前驻足挑选，或安静看书，或埋头沉思……

### 延伸文化触角 润泽百姓生活

近年来，惠东以强化资源整合、提升服务效能为重点，不断健全完善现代公共文化服务体系，越来越多的阅读空间在此落地生根，目前城市“十分钟文化圈”和农村“十里文化圈”格局初步形成，阅读成为了当地群众的生活乐趣和精神享受。

书香伴佳节，阅读氛围浓。今年中秋国庆假期，不少市民选择放下手机，前往惠东县图书馆拿起书本，畅游在书海中。“往常中秋国庆假期各景区会非常热闹，就没有出去游玩。正好假期时间充足，在图书馆看完了《中国青年运动一百年》，从中领略不同历史时期中国青年的风采。”家住图书馆附近，平时没事会来看看书的刘先生表示。

“每逢节假日，前来借书和看书的市民明显增多，其中不少家长会趁着这段空闲时间带着孩子沉浸在书本的世界里，不仅可以享受相互陪伴的时光，还可以让小朋友增长知识，养成爱看

书的习惯。”该馆负责人介绍，为了营造全县浓厚的书香文化氛围，线上线下齐发力，时常开展形式多样、内容丰富的全民阅读系列活动，如各类公益讲座、知识竞赛、儿童手工趣味活动、亲子阅读活动等。据透露，惠东县图书馆年均开展60场次阅读推广活动，参与人次约2.4万人次。

为了进一步丰富群众文化生活，持续提供精神文化食粮，惠东不断加码“文化惠民”工程，以群众喜闻乐见的方式，将精彩且接地气的节目送到老百姓家门口。据悉，自2021年以来，惠东持续开展文艺下乡活动，年均举办17场“文艺下乡”演出，年均约7.5万人次观看。

8月10日，“党建引领凝聚力，文明创建添新彩”2023年惠东县文艺轻骑兵下乡活动正式启动，工作人员深入到全县各镇开展文艺巡演活动，旨在活跃农

村文艺舞台，在潜移默化中提高群众的思想素质和文化修养，引导大家形成积极向上的文明新风尚，营造良好的文化氛围。“知道晚上村里有演出，早早吃完晚饭就赶过来找个好位置等待。”“在家门口的演出，让我们在茶余饭后的生活丰富许多。”当地村民们纷纷表示。

惠东县相关负责人表示，近年来，惠东积极开展送戏下乡、送书下乡、送展下乡、送舞下乡等多种形式的文化惠民活动，将各种优质文化资源延伸到农村基层，让基层群众在欢笑中感受如今的美好生活，为培育文明新风、推进乡村振兴战略提供精神动力。

文明溯千年的惠东，历史文化底蕴深厚，文化遗存灿若繁星。据统计，惠东非物质文化遗产现有国家级项目1个、省级项目6个、市级项目17个、县级项目32个，国家级、省级、市级非遗项目数量位列惠州第一。近

年来，惠东通过挖掘、梳理、保护这些源自历史深处的文化遗产，让它们在新时代表焕发出别样的光彩。同时积极鼓励和引导各类学校广泛开展形式多样的非遗活动，促进优秀传统文化保护传承与现代教育体系深度融合。

自2020年“惠东渔歌进校园”项目启动后，校园已成为国家级非物质文化遗产惠东渔歌的传承阵地。不少学校设置渔歌课程，惠东县平山中学就是其中一所，该校将惠东渔歌作为学校的艺术特色，引入学校音乐课堂教学，进行全校推广与传唱。

经过多年“非遗进校园”活动，如今惠东非遗传承逐渐转变到“非遗进校园”。“非遗进校园已不是新鲜事了。”惠东县文广旅体局相关负责人介绍，惠东非遗传承人致力于传习教学，在校园内实现了常态化教学。

### 群众体育蓬勃发展 全民健身蔚然成风

在家门口就能找到场地和设施进行体育锻炼，是很多市民群众的期盼。如今，不管是晨曦初露，还是日暮时分，在惠东的体育场、公园绿地、乡村广场，健身的市民群众随处可见，他们或在篮球场上挥洒汗水，或在羽毛球场挥动球拍，或在塑胶跑道上尽情奔跑，或围坐在一块棋桌上厮杀……这一个个充满活力的运动场景，不仅是群众健康意识普遍增强的体现，也是惠东体育事业蓬勃发展的生动写照。

“公园环境不错，空气清新，我几乎每天都会过来运动，也会督促小朋友前来锻炼。”家住大岭社区体育公园附近的市民王先生说。据了解，惠东体育场地有357万多平方米，人均公共体育场地面积约为3.5平方米，经常性参加体育活动人数占全县总人口48.7%。

惠东作为全国体育先进县，一直以来，不断加大投入完善基础设施建设，群众性体育场地等设施日臻完善。目前，惠东各街道及社区均配有室外体育健身活动室，283个行政村实现健身路径全覆盖，“15分钟健身圈”在镇区的覆盖率达100%。全县现有篮球、网球、排球、足球等标准

体育场地达2400多个，全民健身步道147公里，健身路径达300多条。

作为“全国象棋之乡”，惠东将象棋项目作为全县第一群众性体育活动深入推广，还把象棋列入全县中小学生素质教育的必备项目之一，开创了“象棋项目进课堂”先河。“每年组织全县中小学生象棋比赛、全县象棋大赛和象棋交流赛等，推动象棋在惠东的普及和发展。”惠东县文广旅体局相关负责人介绍，目前象棋运动已在惠东全面普及，在全县100多万人口中，参加象棋运动的已达30多万人。

近年来，惠东不断丰富全民健身内容，广泛开展形式多样、贴近群众的体育活动和赛事，如惠东县第二十一届“体彩杯”迎春乒乓球公开赛、第十七届春节体育花会、惠东县中小学乒乓球锦标赛、惠东县羽毛球赛等，不仅丰富广大市民的日常生活的，也引领广大群众积极参与全民健身活动，营造出人人健身的良好社会氛围。

同时，为进一步弘扬民间传统文化，惠东将赛龙舟作为一项传统体育项目进行推广，2012年、2014年、2016年、2018年分别举办了龙舟邀请赛，每届赛事都吸引了沿海、沿江乡镇的村民参加。此外，惠东还积极探索“体育+旅游”融合发展模式，于2016年、2017年、2018年在巽寮举办金融街巽寮湾滨海半程马拉松赛，并在2019年升级为全程马拉松赛，吸引了国内外近8500名选手参加。

近年来，惠东以“人”为核心，一手抓群众体育运动普及，一手抓竞技体育人才培养、引进，为全县体育事业发展输入源源不断的新鲜血液。



高潭镇在中秋国庆假期举办热闹非凡的舞龙民俗表演，吸引不少游客前来观看

惠东县业余体校于2007年9月正式挂牌成立，标志着惠东县业余训练工作步入规范化、科学化发展之路。目前该校挂牌的训练基地有16个，参训人数达2000多人，训练项目涵盖田径、游泳、篮球、足球、乒乓球、羽毛球、象棋等共13项。多年来，为省市级体校输送队员超过200人，其中何雪婷、谢兴华、陈佩玲、陈幸琳、周芷伊等人取得了多项傲人成绩。

据了解，近几年，惠东每年都会派出1000多名运动员，参加惠州市青少年锦标赛12个项目比赛，其中象棋、乒乓球项目长期保持团体第一名的成绩，羽毛球、垒球、乒乓球等项目位居全市前列。

### 文旅体融合树品牌 城市活力更添生机

作为粤东地区旅游强县，惠东集海、湖、江、山等各种资源，旅游资源丰富多元。

今年中秋、国庆期间，在巽寮湾和双月湾等地，天上的蓝天、白云、沙滩与湛蓝的大海相呼应，形成一道美丽的风景线。沙滩上人头攒动、热闹非凡，游客们沐浴着阳光海风踏浪踩沙，享受悠闲假期。“风景很好，是个适合休闲娱乐的地方。”长假想去海边放松心情，而且惠东滨海片区配套成熟，便带家人一起来散心。“游客纷纷表示。

除了滨海旅游火热，惠东乡村休闲游也备受游客青睐，“双节”期间，乡村片区接待游客30.27万人次。不少游客选择自驾游玩惠东山区，欣赏绿水青山的旖旎风光，并在白盆珠和九龙峰旅游度假区露营，他们或围炉畅谈，享受美食，或溯溪而上，感受大自然的美好。

同时，惠东还在“双节”期间开展各种文旅活动，吸引了八方游客，不仅弘扬了传统文化，也展现出惠东文化魅力。9月29日晚，被称为“东江红都”的高潭镇举办了一场热闹非凡的舞龙民俗表演，舞龙队伍沿着镇街、高潭老苏区革命纪念馆、马克思街、列宁街等街道穿街过巷，现场鼓乐合奏、草龙飞舞、人头攒动，鞭炮声、欢呼声响成一片，场面热闹且喜庆。次日，不少游客前往“广东省爱国主义教育基地”中洞革命老区，学习和感受先烈们的英勇事迹，传承爱国主义精神。

惠东旅游市场火热的背后，

源于惠东拥有丰富的旅游资源和厚重的历史底蕴，更源于惠东持续在文化旅游融合、旅游品牌宣传等方面不断发力。而惠东依托丰富的历史文化资源、绚丽多彩的民俗文化活动、优秀的民间艺术等重要资源，持续深入挖掘传统节日内涵，以节事节庆擦亮传统品牌，并形成了一定的影响力，吸引不少珠三角游客慕名而来。

今年4月，惠州·巽寮第九届妈祖文化旅游节在惠东巽寮举行，不仅有隆重的妈祖祭典仪式、海礼仪式，还有妈祖金身巡安、英歌舞、舞龙舞狮、惠东渔歌专场文艺演出等精彩活动。同时恰逢“五一”小长假来临，还举办丛林穿越越野赛、沙滩足球、沙滩排球、帆船赛事、汽车特技等，为市民游客带来竞技、娱乐、观赏、表演的多元体验。

据了解，自2012年以来，惠东已成功举办了八届妈祖文化旅游节，为惠东旅游产业发展注入新的生机和活力。

“妈祖文化节是极具地方特色的旅游品牌，不仅充分展示了妈祖文化、渔家文化，也是深度融合‘旅游+文化+体育’的有益尝试。”惠东县有关负责人表示，此外还举办过9届平海文化艺术节，以及海龟文化节、海上那达慕艺术节、滨海马拉松等全方位旅游节事活动，并通过全方位、多角度的宣传和推介，全面丰富惠东滨海旅游的文化内涵，推动文化、旅游和体育融合发展，进一步扩大山海惠东的知名度和美誉度。



惠州·巽寮第九届妈祖文化旅游节现场，精彩纷呈节目轮番上演

### 文旅体发展向好 亮点纷呈

近年来，惠东不断推动“文化赋能、体育为民、旅游兴业”，整合全域资源，努力形成文旅深度融合发展新格局。如今，该县文体旅游事业呈现新气象、展现新风采、绽放新活力。

### “点亮”文化阵地 丰富群众生活

2021年以来，惠东加强公共文化服务体系建设和公共文化基础，不断满足群众日益增长的精神文化需求。

截止目前，该县有博物馆1个，图书馆1个，图书馆分馆10个，新型文化空间——城市书房3个；文化馆1个，文化馆分馆16个；非遗展示馆1个；村（社区）基层综合性文化服务中心288个，实现行政村全覆盖；农家书屋288个。其中，县文化馆、县图书馆分别获评国家一级馆，一滴水图书馆被评为“广东省2022年最美新型公共文化空间案例”。

接下来，惠东将逐步扩大图书馆总分馆制建设，最终实现全覆盖，同时通过文化馆、图书馆总分馆制建设，促进县域优质资源向基层倾斜和延伸，助推城乡公共文化服务均衡发展。

### 体育“硬件”完善 “活力之城”初显

2011年，惠东启动乡镇农民健身工程建设，现惠东各地镇（街道、管委会）已建设了占地面积3000平方米以上的健身广场，均设置灯光篮球场、羽毛球场、室外乒乓球台、健身路径等和室内面积累计达600平方米以上的室内活动场所。

如今，通过大力推广和群众的积极参与，惠东的全民健身文化得到了快速发展，荣获“全国体育先进县”“全国象棋之乡”等称号。现有全国群体先进单位3个，全省群体先进单位7个，省体育先进单位2个、市体育先进单位2个，有6所学校、11个运动项目分别被命名为省、市体育传统项目学校。

同时，随着惠东全民健身热潮达到新的高度，体育产业正稳步健康发展，体育主体产业规模不断扩大，市场逐步拓展，效益逐年提高，社会各界参与体育、投资体育的积极性明显增强。现经过多年的探索经营，体育彩票稳步发展，体育彩票网点由最初的几间发展到现在的108间，销售从2010年5000万元提升到2022年的1.86亿元，社会效益和经济效益明显，为体育事业的发展 and 全民健身活动开展增添了活力和后劲。

### 旅游资源丰富 旅游市场火爆

目前，惠东成功创建了广东全域旅游示范区，获评2023年全国全域旅游发展潜力百强县，同时拥有国家4A级旅游景区2个，国家3A级旅游景区4个，国家水利风景区1个，国家森林公园1个，国家森林康养基地1个，全国特色景观旅游名镇1个，全国农业生态旅游示范点1个，中国乡村旅游模范村1个，中国传统村落3个，省级旅游度假区1个，广东旅游名镇1个，广东省红色经典景区3个，广东省森林旅游新兴品牌地5个，全省休闲农业和乡村旅游示范点4个，全省休闲农业和乡村旅游示范点4个，广东省文化和旅游融合示范区1个，广东省古村落11个，惠州市十大名镇3个，惠州市传统村落5个。此外，还通过整合资源，组合推出了广东省乡村旅游精品线路3条，广东夏季自驾精品线路1条，广东美丽乡村精品线路1条，广东省森林旅游精品线路2条。

今年中秋、国庆假期期间，惠东旅游市场依旧火爆，各大景区游人如织，各地游客纷至沓来，领略山海惠东的美丽景致，体验丰富多彩的文旅活动。据统计，中秋、国庆期间，惠东全县共接待游客97.6万人次，同比增长98.85%，实现旅游收入估算约5.75亿元，同比增长125.5%。其中，滨海片区接待游客67.33万人次。

# 走在前列

## 聚焦落实「1310」具体部署